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H A Z A I A D A T O K A Z A R C H / E O L O G I Á H O Z . 

(EMLÉKEK ÉS LELETEK.) A gömörmegyei művészeti és régészeti ki-
állítás. A gömörmegyei művészeti és régészeti kiállítás, mely szep-
tember 3-án Rimaszombathon nyittatott meg, nagyon is megérdemelte 
a látogatást. Egy pár lelkes férfi működése következtében, kiknek 
élére Szontágh Bertalan az alispán állt, a megyei birtokosok beküldték 
Rimaszombathra a birtokukban levő régiségeket, a város átengedte a 
szükséges helyiségeket, a kiállítási költségek előleges fedezésére száz 
forinttal hozzájárult; a lakosság sűrűn látogatta a kiállítást, úgy, hogy 
a belépti jegyek árából nemcsak a költségek fedeztetnek, hanem az 
alapítandó megyei muzeum számára is marad valami. 

Helybeli kiállításoknál alig remélhetjük, hogy nagyobb neveze-
tességű műemlékek merüljenek föl, különösen miután újabb időkben 
a nagyobb kiállításokban, Budapesten, a vidéki kincsek, melyek ma-
gánbirtokban vannak, már nagy részben ismeretesek lettek ; itt azon-
ban volt a kiállításban egynéhány oly tárgy, mely bárhol is figyelmet 
gerjesztene s az általános elismerést megérdemli. A gömörmegyei ki-
állítás mindenesetre még sokkal érdekesebb lett volna, ha gróf Andrássy 
Manó gazdag műgyüjteménye itt a közönség szemei elébe kerül, de 
mindamellett, bogy a nyomtatott kalauz bevezetésében bent van, hiában 
kerestem azt a kiállítási termekben, úgy tudom, hogy nem is hagyta 
el a budapesti palotát. Egyébiránt ezek nélkül is sokat találtam itt, a 
mi figyelmemet lekötötte. így igen csinos az úgynevezett történelem-
előtti emlékek kiállítása, különösen a pokorágyi, aggtelki, sajógömöri 
és rimaszombathi leletekből. Láttunk itt négy bronzkardot, két gyilkot, 
számos lapos, peremes és tokos vésőket, kézvédeket, agyagedényeket 
s körégiségeket, itt is olyanok, mint az ország más részeiben ; kiváló 
volt azonban ezek közt harminczhét bronzgyöngy Sajógömörröl, minőt 
eddig nem ismertem és egy spirális oly kis átmérővel, hogy legfolebb 
az ujj fér bele, nem pedig, mint közönségesen, a kar. Mind a két tárgy 
báró Nyáry Jenő tulajdona, ki itt azon tárgyakat is kiállította, me-
lyeket az aggtelki barlangban kiásott s az akadémia monumentáiban 
kiadott és azon nagyobb mennyiségű csiszolt kőpéldányokat, melyeket 
a Medvesalján gyűjtött. 

Különös figyelmet érdemelnek a hímzések és zsubrikolások, me-
lyek itt nagy számmal, részint báró Luzsinszky és gróf Andrássy Dénes 
által állíttattak ki, részint más családoktól és templomokból kerültek 
ide. Ezek jóval gazdagabbak és szebbek, mint a melyeket a gróf Zichy 
Jenő által szervezett nőiparegyleti kiállításnál Budapesten láttunk, 
mert ezek nem a köznép, hanem az úri osztály munkái a X V I I . és 
X V I I I . századból. 

Miután Szentpétery József, a 30—40-es években híres ezüstműves, 
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és Ferenczy István a szobrász, mind a kettő rimaszombathi születésű 
volt, műveikből itten természetesen több példánynyal találkoztunk s 
az utóbbinak hagyatékából különösen egy fehér márvány medencze 
töredékével, melyet a szobrász Budán talált, midőn házának alapját 
ásatta. Ez kétségen kívül olasz mű s Mátyás palotájából került. Igen 
ügyesen látjuk itt fölhasználva a Hunyadi czímer motívumát, a cső-
rében gyűrűt tartó hollót s a félholdat, mihez még egy oroszlánfő 
járúl, mely azonban a megmaradt töredéken nagyobb részt el van törve. 
Daguerrotypban láttuk itt Ferenczynek azon Mátyás emlékét, melynek 
csak vázolata készült el, ha ezt a mostani emlékekkel Budapesten össze-
hasonlítjuk, csakugyan látjuk, hogy azóta is erősen haladtunk. 

Rimaszombathban az agyagipar régi időben nagyban virágzott, 
különösen az agyagnak kitűnő volta következtében ; ismeretes, hogy 
a múlt században Osgyánban is virágzott egy köedénygyár. Ferencz 
német császár, Mária Terézia férje, különösen érdekelte magát a 
majolikagyártás iránt s Holicson állította föl azon ismeretes gyárat, 
melynek készítményei az egész országban elterjedtek s a jelen kiállí-
tásnál is számos kitűnő példányban, Szentiványi Miklós birtokából 
képviselve vannak. Azon időben divattá lett a nagy urak közt jószá-
gaikon hasonló gyárakat fölállítani, melyek közt különösen a tatai 
híres; Gömörmegyében ismeretesek az osgyáni gyár készítményei. 
A kiállításnál, hol az agyagipar különösen jól képviseltetik, van 
azonban egy rimaszombathi igen nevezetes kályha, tölgyfaleveles 
díszítéssel. Miután a városháza a XVII . század vége felé épült s ezen 
kályha akkor állíttatott be, biztos dátumot is nyerünk keletkezéséről 
s a rimaszombathi agyagipar igen dicséretes állapotáról már 200 év 
előtt. Nem hiszem, hogy a mostani rimaszombathi iparosok képesek 
volnának ennyi ízléssel előállítani egy kályhát, mint elődjeik. Miután 
a város ezt az alakuló muzeumnak ajándékozta, reméljük, hogy mintáúl 
fog ezentúl szolgálni. 

Az arany- és ezüst-ékszerek s díszművek közt legeslegelső helyet 
foglal el a báró Luzsinszky Henrik által kiállított kancsó, egy tizenkét-
szegü vastag cseh üvegpohár metszett díszítményekkel ezüstbe foglalva, 
mely kivert munkával és festett és rekesz-zománczczal ékes. Ezen ki-
tűnő erdélyi munka keletkezésének ideje meglehetős pontossággal meg 
van határozva a kancsó fedelének belső részébe bevésett Rákóczy-
czímer s a következő fölirat által : FRANCISCVS DEI G R A . 
PRINC • RÁKÓCZI COMES • DE • S A R • D U X MVN • ET MAKOV • 
DOM • P E R • DE S Á R O S TOK • R E G • EC • SOM. (Franciscus Dei 
Gratia princeps Rákóczy Comes de Sáros Dux Munkácsensis et Mako-
vicensis Dominus perpetuus de Sáros, Tokaj, Regécz, Ecseg, Somlyó. 
Ez tehát I. Rákóczy Ferencz, s e kancsó bizonyítja, hogy az ő ide-
jében, tehát a XVII. század második felében, mily kitűnő volt még a 
zománczozás, úgy sima, ni int sodronyos rekeszekben, míg a festett 
zománcz XIV. Lajos franczia ízlésére emlékeztet. 



'34 

A kiállított kelyhek közt volt kettő a csetneki ág. evangelikus 
egyház birtokából, mely husszita kehelynek tartatott, pedig fölirata, 
melyet eddig nem igen olvastak el, nem cseh, hanem német, a szo-
kásos «Maria hilf», s mindenesetre a XIV. századból ered, nem a 
XV-ből, tehát régibb, mint a husszita mozgalom. Igen érdekes egy 
nagy keresztelő-medencze bronzból, fölirata szerint 1452-ből, melynek 
domborművei szintén német befolyásra mutatnak. 

A sok kiállított kép közül, melynek nagyobbrészint csak helyi 
érdeke van, kimagaslik azon királyi fő, melyet Andrássy Dénes állított 
ki, s mely a nyomtatott kalauzban Szilágyi Erzsébet nevét viseli. Ezen 
kitűnő olajfestés először 1846-ban került a közönség elébe, midőn az 
orvosok s természetvizsgálók kassa-eperjesi vándorgyűlésénél kiállít-
tatott. Az archaeologiai szakosztály akkor ezen képben Szilágyi Er-
zsébetet vélte fölismerhetni, ezen ítéletében főleg a csőrében gyűrűt 
tartó holló által vezettetve, s én voltam akkor az, a ki ily értelemben 
ezen képről értekezett, mely kőnyomatban a vándorgyűlés évkönyvé-
ben ki is jött. Gróf Teleky József a «Hunyadiak kora» 12. kötetének 
czímlapjáúl ismét ezen kép aczélmetszetét használta föl Szilágyi Er-
zsébet arczképeül. Mátyás anyjának azonban a koronára és a jogarra 
semmi igénye nem lehet, sőt a kettős aranyvonal, mely dicskört képez 
a fej körül s a pálmaág, mely a jogar mellett a kép egyik jelvénye, 
világosan bizonyítják ezen elnevezés hibás voltát, mert ez kétségen 
kívül szentet ábrázol, nem pedig világi személyt, sőt ha a képet szor-
galmasan vizsgáljuk, azt fogjuk találni, hogy nem is nő, hanem férfi, 
csak a fekete fátyol-fej dísz, mely mint egy turbán a hajat elfedi s az 
egész arczot körülveszi, nemkülönben a XV. században szokásos fűző 
vezethettek bennünket félre olyannyira, hogy szent Osváthban Szilágyi 
Erzsébetet véltük fölismerhetőnek, mert e kép ezen angol-szász királyt 
ábrázolja, nem pedig Mátyás király anyját. A legenda szerint Osvaldus 
636-ban northumbriai királynak koronáztatott, de mikor föl akarták 
kenni, a szent olajüveg eltört. Ekkor egy holló repült be a templomba 
s csőrében meghozta a szent olajtartót. A holló ezentúl is a király 
udvaránál maradt s oly tudós volt, hogy a deák szót is értette. Midőn 
a király nejéül azon szüzet jelölte ki, kinek atyja minden kérőt meg-
ölt, a holló vitte el a leányhoz a király jegygyűrűjét. Osvaldus terjesz-
tette a kereszténységet alattvalói közt s 642-ben Penda pogány király 
által csatában megveretett s hitéért életét vesztette. A szentek sorába 
emeltetvén, a képzőművészet királyi jelvényekkel szokta alakítani, ko-
ronával a fején, jogarral a baljában, az aranyalmával jobbjában, melyen 
hü hollója a jegygyűrűvel csőrében ábrázoltatik. így látjuk szent Os-
váthot azon tryptichumon az országos képtárban, melyet Kunst érsek 
ajándékozott oda s melyet szintén Mátyás királylyal akartak vonat-
kozásba hozni. 

De ha le kell mondanunk azon kedves képzelődésünkről, hogy 
Szilágyi Erzsébet arczképét bírjuk, másrészről vigasztalhatjuk ma-



gunkat azzal, hogy szent Osváth képe egy ritka kitűnő mester műve, 
kivel a műtörténelem újabb időben tüzetesebben foglalkozott, külö-
nösen Thaussing, Ephrussi és Lermolieff. Ez Jakopo Barbari , velenczei 
művész, ki a XV. század vége felé és a XVI . kezdetén előbb Velen-
czében, 1490 óta Nürnbergben folytatta mesterségét. Nagy befolyással 
volt Dürerre, s mint rézmetsző is kitüntette magát . Rézmetszetein 
jelvényéül használja a caduceust s ezen caduceust találjuk gróf And-
rássy Dénes képén is. Barbari olajfestményei elég ritkák, mi talán 
annak is tulajdonítható, hogy a rnult században a jó képek mind 
néhány híresebb művésznek tulajdonít tat tak s a kisebb művészek 
elhanyagoltattak. Eermolieff tehát föl is szólítja a műbarátok if jabb 
nemzedékét, vizsgálják figyelmesen azon régi képeket, melyeknek jel-
lege úgy Olasz-, mint Németországra mutat s melyeknél különösen 
figyelmeztet némely sajátságokra, melyeket a felső szempilla, a száj 
és a hüvelyk rajzában ezen mesternél észrevenni vél. 

Képünknél a caduceus döntő, ez volt Barbari jelvénye s ezt 
találjuk a kép felső szegletén balról, jobbról egy szám látható 500. 
Ezt évszámnak tartjuk. Barbari 1500-ban Nürnbergben élt és dol-
gozott s a kép szigorú, biztos rajza csakugyan összeköttetésbe hozza 
azt Dürer munkáival, kiről tudjuk, hogy az olasz mestert nagyon 
tisztelte, sőt, hogy annak compositiói nagy befolyással voltak reá. 
Kívánatos volna, hogy ezen kép lefényképeztessék s tüzetesen meg-
vizsgáltassék. Fenntar tása a lehető legjobb, nincs rajta semmi átfestés, 
csak a fénymáz volna regenerálandó. 

Nem fejezhetjük be ezen rövid ismertetést a nélkül, hogy elisme-
résünket ki ne fejezzük a kiállítás rendezőinek, kiknek buzgósága s 
ügyszeretete ily érdekes kiállítást sikeresen elő tudott állítani. 

Pulszky Ferencz. 

(Egy aquincumi Castrum.) Az Aquincumban eszközölt ásatások 
eddig azon eredményre vezettek, hogy e római város romjai között 
éjszak felé a legszélsők azok, melyek az úgynevezett «lőporos» ma-
lom körül találhatók; tudtommal legalább eddig még nem sikerült 
ama malomhoz, illetőleg a közvetlen mellette fakadó meleg források-
hoz éjszakra, építmény-maradványt találni. Ennek okát első sorban 
abban kell keresni, hogy ama forrást vizenyős, mocsaras talaj kör-
nyékezi, mely a közlekedést eme különben szép fekvésű fürdőhelylyel 
nagyon megnehezíti. Tudva van, hogy kocsin csak kerülőúton, neve-
zetesen a Duna part ja felől, lehet az említett helyre jutni és hogy 
éjszak, nyugot és dél felöl ama mocsaras kaszáló lehetetlenné teszi 
ezt a forrást megközelíteni. A gyalogút, mely a Krempl-malomnál 
ágazik el az országúttól, csak úgy jött létre, hogy ama forrás dél 
felé folyó vizét egy a kaszáló niveauja fölött emelkedő csatornába 
szorították és e csatorna szélét kelet felöl annyira feltöltötték, hogy 
ez annyira-mennyire gyalogúinak beillik. 
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